

佛山天安:广佛硅谷 创客家园

祥明 杨涛 风仪 本报记者 左朝胜



核心提示:
在响应“一带一路”的国家大政方针方面,佛山天安数码城比很多同行都要走在前面。今年2月15日,佛山天安数码城与中欧商业服务协会一起,正式发起“中立国际直通车战略合作——暨中欧商业服务协会落户佛山天安中心签约仪式”。这意味着在培养创新与创业土壤、借力国际资源实现创业要素对接、吸引更多国内外优质创新创业团队的落户上,佛山天安数码城又跨出了一大步。

佛山天安数码城是率先一批把科技型园区发展理念带到佛山的企业,从2006年启动建设至今,已走过了11个发展年头。如今,佛山天安数码城已集聚科技企业1300余家,吸引2万余名创新人才,也成就了“佛山科技产业硅谷”的盛名。

对于未来的规划,佛山天安数码城志在高远:立足打造“一河两岸创新创业生态圈”的佛山天安数码城,1.0版是造城深耕,2.0版则是大鹏展翅之时。在10年运营积累的基础上,佛山天安数码城将牢牢抓住“双创”时代的一线诉求,打造广佛乃至跨越地域的活力蓬勃的园区。

敢为人先 开创佛山产业载体之先河

随着佛山社会经济的不断发展,对新型产业载体的需求也越来越迫切。正是在这个大背景下,2006年年初,拥有多个城市产业园区丰富运营经验的天安数码城被佛山市南海区政府和桂城街道成功引入。从此,佛山天安数码城开始书写属于自己的传奇历程。

在兴建之初,佛山天安数码城就提出了“科技产业大厦”的发展理念。当时佛山天安数码城所在地还是一片荒芜、破旧的厂房,佛山天安数码城规划建设了一批适合中小企业科研与办公一体化的产业大厦,以吸引成长型科技企业入驻。然而,当时产业大厦对佛山大多数企业来说还是一个新概念,市场多持怀疑和观望态度。佛山天安数码城相关负责人介绍,佛山天安数码城是率先一批把科技型园区发展理念带到佛山的企业。办公园区与独栋办公楼最大的区别在于,园区由多栋办公楼组合而成,拥有包括大堂、架空层园林、室外景观园林、商务会所及各种商业配套在内的公共空间。公共空间容纳了各种人流,人们可以在这里开会、交流、休憩及满足适当的消费。正是这些公共空间将办公—娱乐—会议有机组合在一起,让佛山天安数码城成为了中小企业的创业乐园。

如今,佛山天安数码城已探索出产业、科技、金融融合发展的成功模式,巧妙而又自然的构建产业链,成为一个聚集企业1300余家,吸引2万余名创新人才,形成了“智能制造、电子信息、生物医药、跨境电商、节能环保六大支柱产业群,成为佛山都市型产业发展之标杆,三资融合(土地资本、产业资本和金融资本)之样板。

去年12月6日,佛山市委常委、南海区委书记黄志豪一行莅临天安数码城集团考察交流。考察期间,黄志豪对于天安数码城集团的品牌影响力和企业实力,表达了充分的认同。并高度评价了佛山天安数码城在佛山10年来的深耕细作,对南海区产业转型升级、产城人融合、创建全球创客新都市示范区上,所发挥的价值。黄志豪表示,南海区政府将进一步加强与天安数码城集团的战略合作,助推天安在南海做大做强,希望天安在南海迈向更广阔的发展空间。

智库配套 强平台助推企业腾飞

从最初的开发工业园区、工贸园,到运营科技产

业园和城市产业综合体,再到现在的“创新创业生态圈”,天安数码城集团踏准市场和政策的节奏,为企业提供成长的动力服务。

例如,2008年传统非智能手机尚未普及时,佛山天安数码城就已实现了全覆盖的免费WiFi热点;商业配套上,更是囊括咖啡厅、酒楼、快餐店等在内的完善配套的花园式环境;更重要的,园区还打造了一批公共服务平台,除了科技交流中心、企业服务中心等。产业转型,智库先行。天安中心项目路演沙龙、天安格局商学院等系列活动,激发了企业家的频繁智力碰撞。

此外,佛山天安数码城内还打造了投融资服务平台,引入各类金融服务机构。股权投资、风险投资、天使投资等国内一线风投机构扎堆,为园区各类型科技企业创造很好的融资环境和氛围。在2月28日举办的“全球创客新都市”项目推介会上,佛山天安数码城、华南新加坡城与佛山市、深圳市创新投资集团合作,设立百亿规模的创新创业产业引导基金,为企业提供各类金融服务,进一步缓解创新创业企业的融资难问题,帮助企业做大做强,进而带动区域产业转型升级。

作为最早入驻佛山天安数码城的其中一家企业,广东智科电子股份有限公司入园初仅有20多名设计人员,但如今,9年过去了,企业员工总数已破300多人,人员及产值增长超过15倍。数据显示,佰特科技产值已经破亿。对比企业入园前后的状态,广东智科电子股份有限公司董事长李百尧笑称是“从单打独斗到抱团作战”。他说,园区为企业搭建了投融资服务平台、数字化平台、商业配套平台等一站式综合服务平台,服务企业。“站在天安数码城的平台上,我们企业实力和品牌形象得到很好的提升。企业招商、人才招聘等都比以前容易得多。”更让他欣喜的是,各种政策扶持帮助企业实现跨越式发展提供坚实基础。“进园区后我们就成功申报了国家高新技术企业、民营科技企业等。”

这家看似普通的智能控件生产企业,事实上是目前国内该细分领域的“隐形”巨头,业内排名前三甲。而这样的企业在佛山天安数码城内不胜枚举。

打造标杆 创客中心对接国际创新要素

今年3月1日,南海区建设“全球创客新都市”正式启动,并签约了一系列覆盖产业载体、产学研、金融服务等多领域的国内合作项目,并发布含产业载体建设、孵化器培育、政务环境在内的系列政策。南海提出,用5年时间打造“全球创客新都市”,建成具有全球影响力的国际创客集聚中心。

而佛山天安数码城作为南海较早的创新载体平台,在创新创业生态圈的路上早已出发。在去年11月14日开幕的首届广佛国际创客节上,佛山天安数码城宣布启动天安国际创客中心建设,旨在打造华南地区最大的国际创客中心。这一举动,让这个佛山最早的都市型产业社区再度引发社会广泛关注。佛山市天安数码城有限公司副总经理、佛山市天安科技企业孵化器有限公司总经理刘洋介绍,天安国际创客中心是

天安中心的二期工程。“整个二期和三期工程的建筑面积共约18万平方米,堪称华南地区最大的国际创客中心,我们希望将其打造成为广佛区域的标杆。”

响应国家“大众创业、万众创新”的号召,佛山天安数码城通过科技企业孵化器平台构筑及创新创业生态圈建设,打造集合“创业苗圃、孵化器、加速器”三位一体的国际化孵化器平台,构建“国际五星级创业中心”,在南海这片创业的沃土之上孵化B.A.T创新创业领军企业。今年1月,由佛山天安中心倾力打造的佛山天安科技企业孵化器正式获批晋升为国家级科技企业孵化器,这表明佛山天安中心在推进园区内科技企业孵化器发展和助力南海打造“全球创客新都市”的国际名片取得了跨越性的发展。

国际直通车的打造,则是天安国际创客中心对标全球的重要依托。截至目前,佛山天安数码城相继开通中澳、中法、中日、中德、中加、中立国际直通车项目。中立国际直通车落户佛山天安中心后,将搭载着全球新技术、高端精英人才、前沿发展理念、科技创

延伸阅读

佛山天安中心二期即将精彩绽放

十年深耕一座城,百年孵化创新梦。2017年是天安数码城进驻佛山南海的第十一个年头,在新的一年里,天安数码城将继续秉承创新创业生态圈运营者的角色,以天安国际创客中心为样本,即将推出佛山天安中心二期项目,据悉2017年6月份左右即将火热面市。

佛山天安中心二期定位于“天安国际创客中心”,产品涵盖80—1800平方米的灵动办公空间,囊括4大形态——开放式soho卡位、一站式拎包创业众创空

间、自由联通组合办公室、滨水别墅式独栋总部楼,为企业量身定制灵动办公空间。

同时,在整合全球创新要素,服务创新创客的基础上,佛山天安中心二期以“3×24共享经济、创新创业生态圈”为运营理念,为广佛创客打造硅谷体验式的创意办公空间,打造创客梦想家园。(注:3×24是24小时国际无时差办公、24分钟一站式创业生活空间、24秒管家式快速响应服务)

佛山天安园区企业竣智文化荣登新三板

近日,佛山天安数码城园区内的佛山市竣智文化传播股份有限公司(证券简称:竣智文化,证券代码:837455)成功挂牌新三板,成为天安数码城第70家上市企业。竣智文化前身是佛山市竣智公关策划有限公司,一家立志做互联网+文化产业的综合型品牌策划服务机构。该企业专注于为客户提供包括活动策划与执行、品牌或产

品推广、广告设计等一系列的公共关系服务和广告设计服务。

据了解,经过近10年的积淀和锤炼,竣智文化从最初的单纯传播公司,成长为涉及线上线下全领域推广、拥有广东省一级广告资质的文化传播+互联网综合型强企,并成为佛山本土文化传播王牌企业。

CEO“充电站”超强进驻佛山天安

1月10日,佛山格局商学院暨佛山市学思行企业管理有限公司开业仪式在佛山天安中心隆重举行。

作为专注于商业分享的高端教育机构,佛山格局商学院将为园区企业打造广佛企业界最前沿的智库大平台。格局商学院以开拓企业格局为出发点,从一线企业大咖实践干货到最前沿的趋势分享,汇聚最顶级的商业思想,为企业家带来最实用的商业

智慧和启迪。

佛山格局商学院此次隆重进驻,反映了其对佛山天安数码城园区双创生态圈发展潜力的看重与战略倾斜。“佛山天安数码城与佛山格局商学院强强联合,为园区企业走向现代化产业升级转型之路探索更美好的前途!”佛山市天安数码城有限公司总经理张孝东表示。

企业风采

东为信息 创新驱动 技术先行

成立10多年来,佛山东为信息科技有限公司(以下简称“东为信息”)在总裁黎华健的带领下,深耕IT系统集成工程、物联网应用技术、物联网应用技术、信息安全服务、大数据指挥平台、智慧社区、平安工地等领域。佛山首个无线视频监控项目、佛山首家工地监控平台、佛山首个3G无线图传系统、重磅打造平安工地2.0版本、社会治安立体化防控指挥平台……东为信息创新产品遍地开花。1个专利,15个软件注册权,东为信息的创新力也在不断刷新。如今,东为信息已完成三大事业部及三家子公司的集团化布局,年产值过亿元。

2010年,东为信息研发出了佛山首个工地监控系统,并将试点放在了三水。这一系统研发,已不再是以前单纯的视频监控的功能,而是建筑工地的完整监控系统,涵盖了报建、报装视频监控、监管方介入等。到2017年,这个工地监控系统,应用已经渗透到了佛山4区(除南海外),并同步进行了技术升级,着力助推平安工地2.0模式。

凭借着强大的技术研发实力,东为信息在南海狮山建设的“中心+网格化+信息化”项目得到了广东省政法委的认可。如今的东为信息,专注于平安城市、公安图侦、移动警务、数据机房、档案信息化等智能化系统应用,并与联通、移动、电信、广电等运营商紧密合作,与海康威视、大华股份、华为、中星电子等产品厂家达成长期战略合作关系。

佛大华康 专注工业4.0十二年

它是佛山目前一家集PLC、人机界面、变频器、伺服驱动器研发的工业自动化厂家,在佛山天安数码城有一家默默潜水多年的技术实力派公司——佛大华康科技有限公司(下文简称“佛大华康”)。12年的耕耘,终于结出“硕果”——佛大华康自主研发的PLC年销量达数百万,企业整体年产值达千万量级。

佛大华康产品通过CE、FCC认证;拥有全闭动态电子称重、窑炉系统、各生产线控制系统自主知识产权;其研发的智能窑炉控制系统成功在全球最大的日用陶瓷企业印尼SANGO投入使用,目前这套控制系统的窑炉行业已累计使用超过110套;建立了博士后工作站等。

“我们企业汇集了15位以研发为主的专业电气技术人员,且大部份服务于自动化设备行业20几年经验,在美国公司、欧洲公司工作及港资企业研发经验。”佛大华康总经理刘荣富介绍,正是以技术研发优势,佛大华康提供OEM定制服务,产品应用于电子装备、机器人机械手、包装印刷、造纸、机床、陶瓷等领域,应用涵盖了中国、俄罗斯、越南、印度、孟加拉、伊朗、芬兰、墨西哥等国家,合作伙伴包括了本田、德昌电机、飞利浦、理光、美的等一大批知名企业。

春芽科技 瞄准智慧医疗大风口

处于健康医疗的大风口的广东春芽智慧医疗科技有限公司(简称“春芽智慧医疗”)获得了知名机构千万级风投资金。“春芽智慧医疗正在进行一场颠覆性的行业创新。他们是全国首创第四代精准医疗体检机构,拥有代谢检测的核心领先技术,构成了我们极大的竞争力。现阶段,我们正在进行一切切实的应用大数据落地。”春芽智慧医疗总经理沈焯这样介绍他的公司。智慧医疗、全国首创、获千万天使轮融资……这些时下最热门的元素,都在春芽智慧医疗得到了具体的体现。春芽智慧医疗成立于2014年,一家以传播新型健康医疗理念为核心的高科技企业,从事营养代谢检测、基因测序业务。

“让客户可以足不出户即可获得专业机构的权威检测报告。”据沈焯介绍,第四代精准体检机构,对人体200个小分子营养和代谢物质指标进行准确定量,对疾病或健康相关基因进行筛查。让客户足不出户即可清楚的了解身体代谢状况和潜在的疾病风险。“让中医的一些专业词汇通过西医代谢组学,用医疗数据的形式,来评估身体热不热?虚不虚?寒不寒?机体活力够不够?这正是他们的价值所在。”

纯米科技 创出新国货

在小米生态链发布会,纯米科技打造的米家压力IH电饭煲,备受追捧。雷军和他背后颇为基金雄厚资本的助力,更使得纯米科技风头正劲。

“从产品上线,不到一个月时间,我们IH电饭煲已经销量节节攀升,排队预约达数万订单。”在佛山天安数码城园区内,纯米科技联合创始人付利忠和团队正马不停蹄地研发升级新品,进行产品测试,并寻求大规模本地化量产。他们的团队从最初成立时的20人,正急速壮大到近70人,除来自日本的电饭煲专家内藤毅以及一系列专家,摩托罗拉、IBM、苹果、美的等一大批技术精英也强势加入,一个科技型公司的羽翼正日益丰满。

根据不同的米种,纯米科技设置了不同的煮饭按钮。“这款产品我们整个团队投入了千万级别研发费用,花费了整整2年时间研发,目前已经积累了68项专利。”付利忠介绍道。“为什么中国就不能做出一款高性价比的电饭煲?”当时我们就想奔着这一目标去,打造属于我们的新国货。雷军也在不断构建小米生态链,整合了包括我们在内的56家兄弟公司,同时用资金资源和品牌背书,以及供应链体系,来扶植兄弟企业一起做新国货运动。

